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ГЛАВА 19. ОСНОВНІ ВИМОГИ ПРАВИЛ ПОЖЕЖНОЇ  

БЕЗПЕКИ ЩОДО НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

19.1. Загальні положення щодо утримання території 
19.2. Утримання евакуаційних шляхів 
19.3. Аудиторії, лабораторії 
19.4. Протипожежне водопостачання 
19.5. Зварювальні роботи 
19.6. Вогневі роботи 

19.1. Загальні положення щодо утримання території 

На території навчального закладу забороняється влаштовувати 

звалища горючих відходів. 

Дороги, проїзди й проходи до будівель, споруд, пожежних 

вододжерел, підступи до зовнішніх стаціонарних пожежних драбин, 

пожежного інвентарю, обладнання та засобів пожежогасіння мають 

бути завжди вільними, утримуватися справними, взимку очищатися 

від снігу. 

До всіх будівель і споруд має бути забезпечений вільний 

доступ. Їх не дозволяється захаращувати, використовувати для 

складування матеріалів, устаткування, стоянок транспорту, 

будівництва та встановлення тимчасових будинків і споруд, у тому 

числі інвентарних побутових приміщень, індивідуальних гаражів 

тощо. 

Про закриття ділянок доріг або проїздів для ремонту (або з  

інших  причин) необхідно негайно повідомити підрозділи пожежно-

рятувальної  служби. На період закриття доріг у відповідних місцях 

мають бути встановлені покажчики напрямку об'їзду або влаштовані 

переїзди через ділянки, що ремонтуються. 

Основні дороги, проїзди, проходи повинні мати тверде 

покриття. Влаштовуючи проїзди для пожежних автомобілів до 

будівель, споруд та вододжерел ґрунтовою дорогою, її треба 

укріплювати  шлаком, гравієм або іншими місцевими матеріалами 

для забезпечення можливості під'їзду будь-якої пори року. 

Ворота в'їзду на територію, які відчиняються за допомогою 

електроприводу, повинні мати пристосування (пристрої), які 

дозволяють відчиняти їх вручну. 

http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z1410%2D04&text=%EF%F0%E0%E2%E8%EB%E0+%EF%EE%E6%E5%E6%ED%EE%BF+%E1%E5%E7%EF%E5%EA%E8#w1_69#w1_69
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z1410%2D04&text=%EF%F0%E0%E2%E8%EB%E0+%EF%EE%E6%E5%E6%ED%EE%BF+%E1%E5%E7%EF%E5%EA%E8#w1_69#w1_69
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Територія повинна мати зовнішнє освітлення, яке забезпечує 

швидке знаходження пожежних драбин, протипожежного 

обладнання, входів до будинків та споруд. 

На території стоянок транспорту забороняється залишати на 

відкритих майданчиках та дворах бочки й іншу тару з 

легкозаймистими рідинами (далі - ЛЗР) і горючими рідинами (далі - 

ГР), балони зі стисненим та зрідженим газом, ацетиленові 

генератори із залишками невідпрацьованого карбіду кальцію або 

карбідного мулу, а також зберігати балони з-під газів, не очищені від 

решток ЛЗР та ГР бочки (тару). 

На території на видних місцях повинні бути встановлені 

таблички із зазначенням порядку виклику підрозділів оперативно-

рятувальної служби, знаки місць розміщення первинних засобів 

пожежогасіння, схема руху транспорту, в якій слід вказувати 

розміщення будівель, водойм, гідрантів, пірсів та градирень 

(необхідність встановлення такої схеми на кожному конкретному 

підприємстві визначається місцевими органами державного 

пожежного нагляду). 

Стоянка транспорту у наскрізних проїздах будівель на відстані 

менше 10 м від в'їзних воріт на територію об'єктів, менше 5 м від 

пожежних гідрантів, забірних пристроїв вододжерел, пожежного 

обладнання та інвентарю, на поворотних майданчиках тупикових 

проїздів забороняється. У зазначених місцях повинні 

встановлюватися (вивішуватися) відповідні заборонні знаки. 

Розводити багаття, спалювати відходи, тару, викидати 

незагашене вугілля та попіл на відстань менше 15 м від будівель та 

споруд, а також у межах, установлених будівельними нормами 

протипожежних розривів, не дозволяється. 

19.2 Утримання евакуаційних шляхів 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні втримуватися вільними, 
нічим не захаращуватися і у разі виникнення пожежі забезпечувати 

безпеку під час евакуації всіх людей, які перебувають у 

приміщеннях будівель та споруд. 
У разі розміщення технологічного, експозиційного та іншого 

обладнання у приміщеннях повинні бути забезпечені евакуаційні 

проходи до сходових кліток та інших шляхів евакуації відповідно до 

будівельних норм. 
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У приміщенні, яке має один евакуаційний вихід, дозволяється 

одночасно розміщувати (дозволяється перебування) не більше 50 осіб. 
Двері на шляхах евакуації повинні відчинятися в напрямку 

виходу з будівель (приміщень). 

Допускається обладнання дверей з відчиненням усередину 

приміщення у разі одночасного перебування в ньому не більше 15 
чоловік, а також у санвузлах, з балконів, лоджій, площадок 

зовнішніх евакуаційних сходів (за винятком дверей, що ведуть у 

повітряну зону незадимлюваної сходової клітки). 
При наявності людей у приміщенні двері евакуаційних виходів 

можуть замикатися лише на внутрішні запори, які легко 

відмикаються. 
Килими, килимові доріжки й інше покриття підлоги у 

приміщеннях з масовим перебуванням людей повинні надійно 

кріпитися до підлоги і бути помірно небезпечними щодо 

токсичності продуктів горіння, мати помірну димоутворювальну 
здатність.  

Сходові клітки, внутрішні відкриті та зовнішні сходи, 

коридори, проходи та інші шляхи евакуації мають бути забезпечені 
евакуаційним освітленням відповідно до вимог будівельних норм та 

правил улаштування електроустановок. Світильники евакуаційного 

освітлення повинні вмикатися з настанням сутінків у разі 
перебування в будівлі людей. 

Шляхи евакуації, що не мають природного освітлення, повинні 

постійно освітлюватися електричним світлом (у разі наявності людей). 

У приміщеннях громадських і допоміжних будівель, де можуть 
перебувати одночасно більше 100 осіб, або якщо площа перевищує 

150 м2, евакуаційні виходи повинні бути позначені світловими 

покажчиками з написом "Вихід" білого кольору на зеленому фоні, 
підключеними до джерела живлення евакуаційного (аварійного) 

освітлення, або такими, що переключаються на нього автоматично у 

разі зникнення живлення на їх основних джерелах живлення. 

Світлові покажчики "Вихід" повинні постійно бути справними. 
У залах для глядачів, виставкових, актових залах та інших подібних 

приміщеннях (залах) їх слід вмикати на весь час перебування людей 

(проведення заходу). 
На випадок відключення електроенергії обслуговуючий 

персонал будівель, де у вечірній та нічний час можливе масове 
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перебування людей, повинен мати електричні ліхтарі. Кількість 

ліхтарів визначається адміністрацією, виходячи з особливостей 
об'єкта, наявності чергового персоналу, кількості людей у будівлі 

(але не менше одного ліхтаря на кожного працівника, який чергує на 

об'єкті у вечірній або нічний час). 

Не допускається: 
– захаращувати шляхи евакуації (коридори, проходи, сходові 

марші і площадки, вестибюлі, холи, тамбури тощо) меблями, 

обладнанням, різними матеріалами та готовою продукцією, навіть 
якщо вони не зменшують нормативну ширину; 

– забивати, заварювати, замикати на навісні замки, болтові 

з'єднання та інші запори, що важко відчиняються зсередини, 
зовнішні евакуаційні двері будівель; 

– улаштовувати у загальних коридорах комори і вбудовані 

шафи, за  винятком шаф для інженерних комунікацій; зберігати в 

шафах (нішах) для інженерних комунікацій горючі матеріали, а 
також інші сторонні предмети; 

– установлювати телекамери в проходах таким чином, щоб 

вони перешкоджали евакуації людей; 
– знімати пристрої для самозачинення дверей сходових кліток, 

коридорів, холів, тамбурів тощо, а також фіксувати самозакривні 

двері у відчиненому положенні; 
– розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, панно тощо; 

– улаштовувати слизьку підлогу на шляхах евакуації. 

19.3. Аудиторії, лабораторії 

В навчальних класах та кабінетах слід розміщувати лише 
необхідні для забезпечення навчально-виховного процесу 

(навчальних та позаурочних занять) меблі, прилади, моделі, речі, 

приладдя тощо, які повинні зберігатися у шафах, на стелажах або на 
стаціонарно встановлених стоянках. 

Зберігання фільмокопій, діапозитивів, слайдів, магнітних 

стрічок тощо повинно здійснюватися в обмежених кількостях, лише 

для забезпечення навчального процесу відповідно до затверджених 

програм і в приміщеннях лаборантських (препараторських) при 

відповідних навчальних кабінетах. 
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Після закінчення занять усі пожежовибухонебезпечні речовини 

та матеріали повинні бути прибрані з навчальних класів, кабінетів, 

майстерень у спеціально виділені і обладнані приміщення. 

Кількість парт (столів) в навчальних класах та кабінетах не 

повинна перевищувати граничну нормативну наповнюваність 

класних груп, встановлювану Міністерством освіти та науки 

України, а також показники, установлені чинними нормами 

проектування навчальних закладів. 

19.4 Протипожежне водопостачання 

Пожежні гідранти повинні бути справними і розміщуватися 

згідно з вимогами будівельних норм та інших нормативних 

документів таким чином, щоб забезпечити безперешкодний забір 

води пожежними автомобілями.  

Кришки люків колодязів підземних пожежних гідрантів 

повинні бути очищені від бруду, льоду і снігу, в холодний період 

утеплені, а стояки звільнені від води. Кришки люків колодязів 

підземних пожежних гідрантів рекомендується фарбувати в 

червоний колір. 

Пожежні гідранти і водойми повинні мати під'їзди з твердим 

покриттям. У разі наявності на території об'єкта або поблизу нього 

(у радіусі до 200 м) природних або штучних вододжерел - річок, 

озер, басейнів, градирень тощо - до них повинні бути влаштовані 

під'їзди з майданчиками (пірсами) розмірами не менше 12x12 м для 

встановлення пожежних автомобілів і забирання води будь-якої 

пори року. 

Пожежні резервуари (водойми) та їх обладнання повинні бути 

захищені від замерзання води. 

Узимку для забирання води з відкритих вододжерел слід 

встановлювати утеплені ополонки розміром не менше 0,6 x 0,6 м, які 

мають утримуватись у зручному для використання стані. 

Біля місць розташування пожежних гідрантів і водойм повинні 

бути встановлені покажчики (об'ємні зі світильником або плоскі із 

застосуванням світловідбивних покриттів) з нанесеними на них: 

– для пожежного гідранта - літерним індексом ПГ, цифровими 

значеннями відстані в метрах від покажчика до гідранта, 

внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням 

виду водогінної мережі (тупикова чи кільцева); 
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– для пожежної водойми - літерним індексом ПВ, цифровими 

значеннями запасу води в кубічних метрах та кількості пожежних 

автомобілів, котрі можуть одночасно встановлюватися на 

майданчику біля водойми. 

Внутрішній протипожежний водогін. Кожен пожежний кран 

має бути укомплектований пожежним рукавом однакового з ним 

діаметра та стволом, кнопкою дистанційного запуску пожежних 

насосів (за наявності таких насосів), а також важелем для 

полегшення відкривання вентиля. Елементи з'єднання пожежного 

крана, рукавів та ручного пожежного ствола мають бути 

однотипними. 

Пожежний рукав необхідно утримувати сухим, складеним в 

"гармошку" або подвійну скатку, приєднаним до крана та ствола і не 

рідше одного разу на шість місяців розгортати та згортати наново. 

Використання пожежних рукавів для господарських та інших 

потреб, не пов'язаних з пожежогасінням, не допускається. 

У вибухопожежонебезпечних приміщеннях за наявності пилу 

пожежні крани повинні бути укомплектовані пожежними стволами, 

що подають воду як суцільним струменем, так і розпиленим. 

Пожежні крани повинні розміщуватись у вбудованих або 

навісних шафках, які мають отвори для провітрювання і 

пристосовані для опломбування та візуального огляду їх без 

розкривання. 

При виготовленні шаф рекомендується передбачати в них 

місце для  зберігання двох вогнегасників. 

Спосіб установлення пожежного крана повинен забезпечувати 

зручність повертання вентиля та приєднання рукава. Напрямок осі 

вихідного отвору патрубка пожежного крана повинен виключати 

різкий залом пожежного рукава у місці його приєднання. 

На дверцятах пожежних шафок із зовнішнього боку повинні 

бути вказані після літерного індексу "ПК" порядковий номер крана 

та номер телефону для виклику пожежної охорони. 

Зовнішнє оформлення дверцят повинно відповідати вимогам 

чинних стандартів. 
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19.5. Зварювальні роботи 

Місця проведення зварювальних та інших вогневих робіт, 
пов'язаних з нагріванням деталей до температур, спроможних 

викликати займання матеріалів та конструкцій, можуть бути: 

– постійними, які організуються у спеціально обладнаних для 

цієї мети цехах, майстернях чи на відкритих майданчиках; 
– тимчасовими, коли вогневі роботи проводяться 

безпосередньо в будівлях, які зводяться або експлуатуються, 

спорудах та на території об'єктів з метою монтажу будівельних 
конструкцій, ремонту устаткування тощо. 

Проведення вогневих робіт на постійних та тимчасових місцях 

дозволяється лише після вжиття заходів, які виключають 
можливість виникнення пожежі: очищення робочого місця від 

горючих матеріалів, захисту горючих конструкцій, забезпечення 

первинними засобами пожежогасіння (вогнегасником, ящиком з 

піском та лопатою, відром з водою). 
Після закінчення вогневих робіт виконавець зобов'язаний 

ретельно оглянути місце їх проведення, за наявності горючих 

конструкцій полити їх водою, усунути можливі причини виникнення 
пожежі. 

Посадова особа, відповідальна за пожежну безпеку 

приміщення (дільниці, установки, території тощо), де проводились 
вогневі роботи, повинна забезпечити перевірку місця проведення 

цих робіт упродовж 2 годин після їх закінчення. 

Місце проведення вогневих робіт має бути очищене від 

горючих речовин та матеріалів у радіусі, вказаному у таблиці 19.1. 
 

Таблиця 19.1 

Висота точки 

зварювання над рівнем 

підлоги чи прилеглої 

території, м 

0-2 2 3 4 6 8 10 
Понад 

10 

Мінімальний радіус 

зони, м 
5 8 9 10 11 12 13 14 

 

З метою виключення потрапляння розпечених часток металу в 

суміжні приміщення, на сусідні поверхи, близько розташоване 
устаткування, всі оглядові, технологічні й вентиляційні люки, 
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монтажні та інші отвори в перекриттях, стінах і перегородках 

приміщень, де здійснюються вогневі роботи, повинні бути закриті 
негорючими матеріалами. 

Приміщення, в яких можливе скупчення парів ЛЗР, ГР та  

горючих газів, перед проведенням вогневих робіт повинні бути 

старанно провентильовані. 
Двері, що з'єднують приміщення, де виконуються вогневі 

роботи, з суміжними приміщеннями, повинні бути зачинені. 

Місце для проведення зварювальних та різальних робіт у 
будівлях і приміщеннях, у конструкціях яких використані горючі 

матеріали, має бути обгороджене суцільною перегородкою з 

негорючого матеріалу. При цьому висота перегородки повинна бути 
не менше 1,8 м, а відстань між перегородкою та підлогою - не 

більше 50 мм. Для запобігання розлітанню розпечених часток цей 

зазор повинен бути обгороджений сіткою з негорючого матеріалу з 

розміром чарунок не більше 1,0х1,0 мм. 
Пересувні (переносні) ацетиленові генератори слід 

встановлювати на відкритих майданчиках. Дозволяється їх 

тимчасова робота в добре провітрюваних приміщеннях. 
Ацетиленові генератори необхідно обгороджувати й розміщати 

на відстані не ближче 10 м від місць проведення зварювальних 

робіт, а також від відкритого вогню, нагрітих предметів, місць 
забору повітря компресорами, вентиляторами та на відстані не 

менше 5 м від балонів з киснем та горючими газами. 

У місцях установлення ацетиленових генераторів слід 

вивішувати таблички (плакати) з написом: "Стороннім вхід 
заборонений: вогненебезпечно", "Не проходити з вогнем". 

Закріплення газопідвідних шлангів на приєднувальних ніпелях 

апаратури, пальників, різаків та редукторів повинно бути надійним. 
З цією  метою треба застосовувати спеціальні хомутики. 

Дозволяється замість хомутиків закріплювати шланги не 

менше ніж  у двох місцях уздовж ніпеля м'яким відпаленим 

(в'язальним) дротом. 
Не дозволяється: 

– допускати до зварювальних та інших вогневих робіт осіб, які 

не мають кваліфікаційних посвідчень та не пройшли у встановленому 
порядку навчання за програмою пожежно-технічного мінімуму та 

щорічної перевірки знань з одержанням спеціального посвідчення; 
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– проводити зварювання, різання або паяння 

свіжопофарбованих конструкцій та виробів до повного висихання 
фарби; 

– виконуючи вогневі роботи, користуватися одягом та 
рукавицями зі слідами масел та жирів, бензину, гасу й інших ГР; 

– допускати стикання електричних проводів з балонами зі 
стисненими, зрідженими й розчиненими газами; 

– відігрівати замерзлі ацетиленові генератори, трубопроводи, 
вентилі, редуктори та інші деталі зварювальних установок 

відкритим вогнем або розпеченими предметами; 
– допускати стикання кисневих балонів, редукторів та іншого 

зварювального обладнання з різними маслами, а також промасленим 
одягом та шматтям; 

– переносити балони на плечах та руках; 
– зберігати й транспортувати балони з газами без нагвинчених 

на їхні горловини запобіжних ковпаків; 

– працювати від одного водяного затвора двом і більше 
зварювальникам; 

– завантажувати карбід кальцію завищеної грануляції або 
вштовхувати його в лійку апарата за допомогою залізних патиків та 

дроту, а також працювати на карбідному пилові; 
– завантажувати карбід кальцію в мокрі завантажувальні 

корзини або за наявності води у газозбірнику, а також 
завантажувати кошики карбідом більш як наполовину їх об'єму під 

час роботи генераторів "вода на карбід"; 
– здійснювати продування шланга для горючих газів киснем та 

кисневого шланга горючими газами, а також робити взаємну заміну 
шлангів під час роботи; 

– користуватися шлангами, довжина яких перевищує 30 м, а 
під час  виконання монтажних робіт - 40 м (застосування шлангів 
довжиною більше    40 м дозволяється у виняткових випадках, з 
письмового дозволу посадової особи, яка видала наряд-допуск на 

виконання робіт); 
– перекручувати, заломлювати чи затискати газопідвідні шланги; 
– переносити генератор за наявності в газозбірнику ацетилену; 

– форсувати роботу ацетиленових генераторів шляхом 
навмисного збільшення тиску газу в них або збільшення 
одноразового завантаження карбіду кальцію; 
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– застосовувати мідний інструмент для розкриття барабанів з 

карбідом кальцію, а мідь - як припій для паяння ацетиленової 
апаратури та в тих місцях, де можливе стикання з ацетиленом. 

 

19.6. Вогневі роботи 

Розігрівання (варіння) бітумів та смол необхідно здійснювати у 

спеціальних котлах, що мають бути справними й забезпеченими 

кришками з негорючих матеріалів, які щільно закриваються. 
Заповнювати котли дозволяється не більше ніж на 3/4 їх 

місткості. Завантажуваний у котел наповнювач має бути сухим. 

Щоб уникнути виливання мастики в топку та її загоряння, 
котел необхідно встановлювати похило, так щоб його край, 

розташований над топкою, був на 50-60 мм вище протилежного. 

Топковий отвір котла повинен бути обладнаний відкидним козирком 

з негорючого матеріалу. 
Топки котлів після закінчення роботи треба погасити й залити 

водою. 

Місце розігрівання (варіння) бітумів та смол слід обносити 
валом або бортиком з негорючих матеріалів не менше 0,3 м 

заввишки. 

З метою пожежогасіння місця розігрівання (варіння) бітуму 
(смол) необхідно забезпечити ящиками із сухим піском ємкістю 0,5 

м, лопатами та не менше ніж двома пінними вогнегасниками. 

У разі розміщення бітумного котла просто неба, над ним 

необхідно встановлювати навіс із негорючих матеріалів. 
Місце розігрівання (варіння) бітумів (смол) має розміщатися на 

спеціально відведених майданчиках і бути на відстані не менш 20 

метрів 
Доставляння гарячої бітумної мастики на робочі місця повинне 

здійснюватися: 

у спеціальних металевих бачках, що мають форму зрізаного 
конуса, оберненого широкою частиною донизу з кришками, які 

щільно закриваються. Кришки повинні мати запірні пристрої, що не 

допускають відкривання в разі випадкового падіння бачка. 

Не дозволяється: 
– залишати котли без нагляду в процесі розігрівання (варіння); 
– встановлювати котли в горищних приміщеннях та на 

покриттях будівель і споруд; 
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– продовжувати топлення котлів з бітумами (смолами) у разі 

появи витікання. У цьому випадку необхідно негайно припинити 
опалення, очистити котел та відремонтувати або замінити його. 

 

Контрольні запитання: 

1. Які вимоги правил пожежної безпеки встановлено до доріг 

та проїздів на території об’єкта? 

2. Які вимоги правил пожежної безпеки встановлено до 
евакуаційних шляхів? 

3. Які вимоги правил пожежної безпеки встановлено до 

аудиторій та лабораторій. 
4. Які вимоги правил пожежної безпеки встановлено до 

пожежного водопостачання? 

5. Які вимоги правил пожежної безпеки встановлено при 

проведенні вогневих робіт? 
6. Які вимоги правил пожежної безпеки встановлено при 

проведенні вогневих робіт? 
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